
 

 

COMPTE-RENDU DU CONSEIL D’ADMINISTRATION  
25 JANVIER 2011 

 
Présents :  
ARVALIS        Christine LESOUDER  
CEMAGREF        Marc ROUSSELET   
Laboratoire GALYS       Bruno FELIX-FAURE  
LDAR         François SERVAIN 
GPN         Philippe DUGAST  
INRA         Pascal DENOROY  
ISA        Christian SCHVARTZ  
K+S KALI France       Olivier GOUJARD 
K+S NITROGEN       Marc HERVÉ  
K+S NITROGEN       Patrick SOUCHAY   
Laboratoire de d’analyses et de recherche     Jean-Luc JULIEN  
UNIFA         Philippe EVEILLARD  
UNIFA         Laurence PLANQUETTE  
UPJ         Jacques MY  
YARA France        Marc LAMBERT   
      
Pouvoir :  
ACTA         Alain MOUCHART   
GPN         Thierry GENTER  
INRA        Jean-Marc MEYNARD  
MAAP/DGPAAT        Didier RAT  
TRAME        Denis OLLIVIER 
   
Excusés :  
AGROPARISTECH       Thierry DORÉ 
APCA         Arnaud GAUFFIER  
CETIOM        DUMANS 
CIE DES ENGRAIS DE LONGUEIL     Emmanuel RENAUX   
Groupe ESA       Anne AVELINE  
Groupe MEAC SAS       Jean-François ZIHLMANN 
INVIVO        Bernard PONS 
ITAB         Laetitia FOURRIÉ 
ITB         Michel CARIOLLE   
MAAP/DGER        Jean-Jacques GAILLETON 
MAAP/DGAL        Stéphanie MARTHON-GASQUET  
MAAP/DGPAAT        Rosine TRAVERS  
SAS LABORATOIRE      Marie-Agnès BOURDAIN   
SOUFFLET AGRICULTURE      Alain CANARD  
MEEDDM        Francis TROCHERIE 
Président d’honneur       Gilles THEVENET  
         
Assistaient  à la réunion : 
COMIFER        Tassadit MOUCER  
Président d’honneur       Jean-Claude IGNAZI 
Relecteur        Jacques DECROUX 
 
 

Prochaine réunion : 1 avril 2011, 14h00 - 16h00  
Le Diamant A – 92 800 Puteaux 

 



I. Approbation du compte-rendu du Conseil d’administration du 28 septembre 2010  
 

Une remarque concernant la base contact du COMIFER est faite au sujet du dépôt à la CNIL.  
Il est convenu de ne pas faire de dépôt mais d’ajouter une phrase de désabonnement en pied de 
page de la newsletter du COMIFER adressé à tous les contacts. 

Le compte-rendu est approuvé. 
 

II. Remplacement par cooptation  

Conformément au règlement intérieur, le CA peut remplacer par cooptation des membres 
devenus indisponibles. Les propositions suivantes sont adressées au CA : 

Anne AVELINE remplacée par Guenaelle HELLOU (Mandat 2011)  
Patrick SOUCHAY remplacé par Marc HERVÉ (Mandat 2013)  
Didier RAT remplacé par Rosine TRAVERS (Mandat 2012) 
Les cooptations sont approuvées.  

A l’occasion de cette réunion Alain MOUCHART est remplacé par Fabienne BUTLER de 
l’ACTA qui est aussi animatrice du RMT Fertilisation & Environnement.  

 

III. Réflexion sur le chantier des méthodes  
 

Suite à l’intervention de Gérard VINCENT de la CEB-AFPP lors de l’assemblée générale de 
2010, le COMIFER a participé à la validation du guide pour l’évaluation des préparations 
naturelles stimulatrices de la vitalité des plantes préparé par l’AFPP (protection des plantes). 
La DGAL et l’ANSES travaillent plus généralement à l’actualisation du guide pour 
l’évaluation des matières fertilisantes soumises à homologation. Dans ce cadre le COMIFER 
pourrait se saisir du thème des bonnes pratiques d’expérimentation (BPE) dans le domaine 
sujet des matières fertilisantes.  
Jacques MY et Jean-Luc JULIEN formeront un groupe pour faire l’état des lieux et 
présenteront leur réflexion à la prochaine réunion du CA du 1er avril 2011.  

Cette réflexion sera élargie par la suite au sein des groupes de travail du COMIFER.  

IV. Validation du règlement intérieur 

 
Il est demandé les modifications suivantes : 
Article 1 : supprimer « relevant du droit français »  
Article 5 : ajouter : administrateur peut se faire représenter par une personne du même collège  
Article 10 et 11 : à simplifier  
Article 12 : corriger la faute d’orthographe  
Article 13 : modification de la dernière phrase 
Article 14 : préciser « comité de lecture » 
Article 14.3 : simplifier le paragraphe   
 
Le règlement intérieur est validé avec les modifications listées ci-dessus.  
Celui-ci sera corrigé et envoyé dans sa version définitive aux membres du conseil 
d’administration.  
Le règlement intérieur du COMIFER figurera sur la partie « adhérents » du site internet du 
COMIFER.  



V. Communication du COMIFER 

 
Les documents suivants ont été présentés aux membres présents :  

- Plaquette du COMIFER 
- Annonce des Rencontres du COMIFER-GEMAS 2011 
- Statistiques de consultations du site internet du COMIFER 
- Newsletter du COMIFER (3 à 4 par an) 

Concernant la newsletter, un module de newsletter en ligne est proposé. Module qui permettra 
d’agrémenter en contenu le site internet.  
Il est convenu de commencer par une phase test de mise en ligne dans la partie « actualités » du 
site internet du COMIFER de la newsletter sous format PDF,  dans un premier temps.  
Si celle-ci est suffisamment consultée, un passage sous format html sera envisagé.  
 
Il est suggéré d’élargir le contenu de  la partie « adhérents » du site avec des mémoires et des 
thèses (ou de créer des liens). Ce point sera approfondi lors de la prochaine réunion de CA.  

 

VI.  Brochure bilan prévisionnel de l’azote  
 

Le travail de réactualisation mené par le groupe Azote-soufre s’achève.  
Une version beta a déjà été livrée en septembre 2010 aux ministères.  
Nous disposons à ce jour d’une version définitive, à laquelle il faudra ajouter les annexes 
« Fiches cultures ».  
Ce document de référence s’adresse à tous les acteurs de la formation et du conseil 
agronomique.  
Il est suggéré de faire la demande d’un numéro ISBN.  
Cette nouvelle brochure sera diffusée uniquement sous forme électronique.  
Il est demandé à Jean-Jacques GAILLETON la possibilité de faire connaitre cette nouvelle 
brochure auprès d’EDUCAGRI. 
 
Conformément au règlement intérieur, un Comité de lecture composé de trois relecteurs a été 
sollicité pour donner son avis au CA. 
Jean-Claude IGNAZI et Jacques DECROUX ont honoré le CA de leur présence. Gilles 
THEVENET est excusé.  

Avis du comité de lecture  

C’est un ouvrage solide et bien construit suivant une logique claire.  
L’aspect collégial en ressort ainsi que la multiplicité des déclinaisons possibles de la méthode 
du bilan prévisionnel d’azote 
Le document  signale bien les limites et les incertitudes.  
Bien que très technique, il répond à des lecteurs avertis mais non spécialisés. Le chapitre 1 
illustrant le cycle de l’azote doit être amélioré dans sa forme.  
Il serait bon d’indiquer dans le préambule que les approches nouvelles sont prises en compte et 
d’évoquer le lien entre fertilisation raisonnée et agriculture durable.  
Ce document peut tout aussi bien être utilisé dans le cadre de l’agriculture biologique. 
Certains graphiques sont à améliorer et à valoriser.  
Les produits spéciaux cités dans la partie produits, n’ont pas vraiment leur place dans cette 
partie et ne sont pas traités dans la partie épandage.  
L’introduction du chapitre 6 n’est pas très claire, il serait préférable de la simplifier.   
Le chapitre 7 ne serait-il pas mieux à la place du chapitre 1 ?  
 



Le Président remercie les relecteurs pour leur avis. Le groupe azote aura la mission d’améliorer 
rapidement la présentation et de tenir compte des remarques. 
Une mise en ligne en l’état sera faite sur le site du COMIFER, partie « adhérents », dès que 
possible. 
Le document finalisé, prenant en compte les remarques faites en cours de réunion, sera 
présenté à l’assemblée générale du 1er avril 2011.  
 
Un délai supplémentaire de quelques semaines sera nécessaire pour la maquette de la version 
publique (dessins, graphiques et photos). Un appel au groupe azote sera effectué pour obtenir 
des visuels pour les différents chapitres de la brochure.  
Cette version sera mise sur la partie publique du site COMIFER en téléchargement libre. 
 

VII. Rencontres COMIFER-GEMAS, 23 et 24 novembre à Reims   

 
Les appels à communication ont été lancés en octobre 2010.  
47 propositions ont été reçues.  
Le dépouillement a été réalisé par le groupe d’organisation des Rencontres COMIFER-
GEMAS 2011,  le 13 janvier 2011.  
 
Le programme à valider est le suivant : 

4 sessions / 5 présentations par session 
1- État des lieux  
2- Aspect méthodes 
3- Aspect pratiques agricoles et modèles 
4- Perspectives 

 
Les sessions 2 et 3 se dérouleront dans deux salles en parallèle sur le même niveau, avec une 
possibilité de changement à la pause.  
 
Invités pour des interventions : 
Pierre CELLIER - INRA-EGC, Grignon : intervention en session 1 sur le thème  
Cascade de l'azote: enjeux environnementaux et conséquences pour la fertilisation 
Éric JUSTES – INRA, Toulouse : intervention en session 4 sur le thème  
Gestion de l’interculture et fertilisation  
 
Autres invités : 
Christian FELLER – nouveau Président de l’AFES – pour l’introduction et la présidence de la 
session 1 
Thierry DORÉ - AFA – pour la conclusion et la présidence de la session 4 
 
Une personnalité locale sera invitée pour l’ouverture des Rencontres, par ordre de priorité : 
Président de la chambre d’agriculture de la Marne, président de coopérative.  
La soirée de gala se déroulera dans l’enceinte du centre des congrès de Reims.  
 
Les tarifs d’inscription pour 2011 ne devraient pas subir d’augmentation par rapport à ceux de 
2009..  
 
 
 
 
 



VIII. Préparation de l’Assemblée générale du 1er avril 2011  

 
Première estimation du Réalisé 2010 : mettre une phrase  
 
Concernant les dotations des trois collèges, il est suggéré d’intégrer les nouveaux membres 
associés qui seraient candidats aux collèges qui les concernent.  
Dans ce cas, nous devrons fixer un montant minimum de participation.  
 
Après plusieurs années sans augmentation, il est également suggéré d’augmenter les dotations 
de 8000 à 8 500 euros HT par collège à partir de l’année 2012. 
L’adhésion individuelle resterait inchangée à 55€ en 2012, l’augmentation ayant eu lieu déjà en 
2011.  
 
L’invitation à l’assemblée générale du 1er avril 2011 sera envoyée le 15 mars 2011.  
 
 
 
 
 


